

· 专题讨论 ·

中西医结合工作对中医外科发展的促进作用

中国中医研究院西苑医院 李世忠

中西医结合在医疗工作中和中医发展中的作用是好是坏，是积极作用还是消极作用，这是大家很关注的问题。因此，很有必要进行认真的充分的讨论，求得比较一致的正确的认识，有利于进一步促进中医和中西医结合工作的发展。

我是全国第一批西学中的外科医生，现结合三十多年来的临床亲身体会谈点个人看法。

中西医结合对外科医疗工作的促进作用

一、中西医结合可以提高诊断水平，使诊断更全面、更完整、更准确

中医诊断是依靠医生的望、闻、问、切所得的病情资料，按照不同情况和要求，进行八纲、脏腑、经络、卫气营血等辨证来确定疾病的病名、病位、性质及邪正消长的情况。这种诊断方法是着重于人体整体的功能变化，是以宏观辨证为特点的。而西医的诊断方法，除了相当于中医的四诊以外，还利用现代侦察手段如各种仪器、化验等检查方法，使四诊无法观察到的变化能够充分显示出来。两者各有所长，亦各有所短。中医的诊断优点主要是整体观和辨证能动观，能较好地反映患者脏腑和全身整体功能的变化以及邪正斗争的消长情况。但其不足之处，主要是太笼统、不深入。而西医的诊断优点主要是对病变的观察更客观，也较为深入、精细、准确、统一。其不足之处，主要是不能很好地反映患者整体和邪正消长的变化。中西医结合诊断可以互相取长补短。目前已普遍采用“辨病与辨证”相结合的中西医结合诊断方法，就是取中西医诊断之长。在临床实践中证明，这样的诊断比传统的中医和单纯的西医诊断更全面、更完整、更准确、更适合于中西医结合治疗的要求，不仅提高了诊断水平，而且可以防止误诊、漏诊的发生。例如胆石症患者，临床表现不同，常见的有右胁下或上腹部剧痛或隐痛；有的胃脘饱闷、嗳气、腹胀；有的伴有发热、黄疸等。若根据中医的诊断，可分别诊断为胁痛、肝郁气滞、胃脘痛、肝胆不和等。单凭中医望闻问切是不可能明确胆石的部位、大小及数目的，难免会有误诊、漏诊的可能。我在临幊上常常遇到不少胆石症患者，以往被当作“胃病”，“胁痛”或肝炎治疗。

如果应用中西医结合的检查诊断方法，不仅可以避免上述的误诊、漏诊，而且能够明确胆石的部位、大小、数目、胆囊功能及肝脏功能等情况，以便为选择治疗方法，制定最佳的治疗方案提供重要的客观依据。

二、中西医结合可增加治疗方法，使治疗手段更丰富、更完善、更合理

中医治疗外科疾病擅长于辨证论治，内服外用的非手术疗法，而西医外科的特长在于手术治疗和急诊抢救及外伤处理。中西医结合治疗则可以增加治疗方法，丰富治疗手段，能够根据不同的疾病，不同的病情，选择最好的治疗方法，充分发挥中西医治疗的特长，以取得最好的效果。例如胃、十二指肠溃疡急性穿孔的治疗方法，对于穿孔小且空腹穿孔者，宜选择非手术疗法，采用针刺、中药治疗，其效果满意。如果穿孔大且饱食穿孔，腹腔污染严重，或系复杂性穿孔者，则以手术治疗为宜。又如胆石症的治疗，可以根据胆石的部位、大小、数目、性质、胆囊和胆管的病变及周身情况，选择中药、针刺、耳压、“总攻”等排石疗法，或中西医药结合的溶石疗法，或经内窥镜乳头切开术加中西药结合的排石疗法，或施行手术治疗，或中药与手术互相配合治疗等，方法十分丰富，而且针对性强，治疗效果好。

三、中西医结合可以提高临床疗效，使疗效达到最好的水平

由于中西医结合采用辨病与辨证相结合的诊断方法，对病情的了解能够达到全面、深入、准确，为选择正确的治疗方法提供了重要的依据；在治疗上，取中西医之长，有机地结合，可以扬长避短。因此，必然能够提高临床疗效，肯定要比单一中医或西医的治疗效果好。例如，对颈部淋巴结结核脓肿型和破溃型的治疗，西医的疗法，效果不满意，治愈率低，疗程长；中医传统的方法，疗效也不满意，治愈率在49~90%之间，疗程长，一般需2~5个月，而且愈合后疤痕较大，影响美观。而我们创造的中西医结合疗法，是在吸取中西医之长的基础上研究出来的，疗程短，治愈率高，患者痛苦少、疤痕小，深受患者的欢迎。据我院356例559个脓肿和破溃创口的统计，近期治愈率100%，平均治愈天数为15.3天，其疗效远

远超过单纯的中医和西医疗法，达到了国内外的先进水平。再如对胆石症的治疗，应用中药排石汤、针刺、耳针、耳压等疗法，都有一定的排石效果。据1979年全国第二次中西医结合防治胆系疾病科研经验交流会的资料统计，采用中药排石汤治疗3251例胆结石患者的排石率最低为13%，最高为89%，平均为50.6%。而采用中西医结合的“总攻排石疗法”则可以提高排石率，且可缩短疗程。据辽宁等地62个单位治疗胆结石患者4235例统计，平均排石率为60%左右，排净率为30%左右。福建省人民医院报道应用中药治疗胆石症，排石率为12.6%，在未排石的104例患者中，改用中西医结合的“总攻疗法”后，又有29.2%的排石率。这些均充分证明了中西医结合治疗可以提高疗效。

四、中西医结合可扩大外科非手术疗法范围，降低手术率，减少并发症及后遗症

西医治疗外科疾病以手术为主，中医治疗外科疾病以中药内服外用非手术疗法为主。中西医结合治疗是把中医的非手术疗法与西医的手术疗法有机地结合，互相配合，取长补短，充分发挥其特长，根据患者病种、病情等情况不同，分别选用手术或非手术疗法。经过30多年的临床实践证明，中西医结合治疗可以使许多原来需要手术的患者免于手术而治愈，有的疗效优于手术治疗，中西医结合治疗急腹症的成果就是典型的例据。例如急性阑尾炎的治疗，根据1975年中西医结合治疗急腹症经验交流座谈会上10000余例的统计，非手术率达70~80%，病死率在0.17%以下，远期疗效良好和尚好者在85%左右；胃、十二指肠溃疡急性穿孔60~70%的患者可用中西医结合非手术疗法而获得良好的近期和远期疗效。胆道蛔虫症的治疗，1958年以前，西医多采用手术治疗，手术率曾高达90%以上，手术病死率达3~9%。自开展中西医结合治疗后，手术率和病死率显著降低，综合国内1978年以前的部分报告，在9192例胆道蛔虫症患者中，非手术疗法成功率平均为95%，病死率降至0.87%。近年来疗效又有了进一步的提高，除极少数伴有严重合并症和胆石症需要手术外，均可用中西医药结合的非手术疗法而治愈。对胆石症的治疗，据1975年以来各地报道用中西医结合治疗的25000多例统计，非手术治疗约占75%，治愈率和好转率约90%，病死率为1.85%。

五、中西医结合有助于判断病情和治疗效果的准确性、客观性、科学性

患者血压、体温的准确测量，血液中血细胞的数

目、形态，钾、钠、氯化物的含量，胆结石的数目、大小及准确的部位，胃肠溃疡的数目、大小、准确位置及有无恶性变，心、肺、肝、肾的功能情况等，单靠中医传统的望、闻、问、切等诊察手段是难以进行准确判断的，必须利用现代医学的各种检查仪器和化验等手段来确定。现代医学的各种检查方法不仅可以弥补中医四诊的不足，还可以为中医诊断和疗效评定提供客观依据。因此，应用中西医结合的方法诊察疾病、观察病情变化及分析治疗效果，可以提高判断的准确性、客观性、科学性，有利于总结治疗经验，摸索治疗规律，提高临床疗效。

六、中西医结合有利于促进新观点、新方法及新理论的形成

中西医结合就是要将中医学和西医学中的优点、特点、精华有机地结合起来，逐步产生新的治疗观点、方法及理论。这个过程需要经过较长的临床实践逐步形成。而这些新的治疗观点和方法可以取得比单纯中医和西医治疗更好的疗效。例如对急性阑尾炎的治疗，西医主张“一经确诊，立即手术”的治疗观点，如不能手术，则采用抗生素、禁食、禁用泻下药等保守方法治疗。中医传统的治疗一般都遵守医圣张仲景治疗肠痈的治则和方剂，脓未成时用大黄牡丹皮汤以活血化瘀、通里攻下，脓已成时，则不可用攻下法，改用薏苡附子败酱散治疗。中西医结合治疗急性阑尾炎，汲取中医之长，创造出一种新的治疗观点：以动为主，以通为用；辨证论治与辨病论治相结合；手术与非手术治疗相结合，反对一律手术或不手术的治疗观点。治疗时首先要掌握手术或非手术适应症，对于适合非手术疗法者，根据中医“六腑以通为用”、“不通则痛，通则不痛”的理论，应用中医中药以通里攻下为基本治则，结合辨证施治加减用药。不论急性阑尾炎初起脓未成时，或者脓已成或合并有腹膜炎时，都按照这个基本治则治疗。这与西医对阑尾炎禁用泻下药减少肠蠕动的治疗观点完全相反，在中医传统的治则基础上有了进一步的发展。这种以通为用、以动为主，通里攻下的治疗观点和方法，也适用于急腹症其他疾病。经20多年大量的临床实践证明，应用这种新的治疗观点和方法，其疗效优于单纯的中医或西医治疗。再如颈部脓肿型和破溃型淋巴结结核的治疗，西医不主张行局部清创手术，反对脓肿切开、创口缝合；传统中医疗法则外用中药祛腐、生肌。这些治法，疗程长、效果差、患者痛苦大。我们创造的中西医结合治疗方法，突破西医传统的治疗观点，主张积极的早期一次清创和缝合术；若创面过大不能完全缝合

者，残留创面用中药治疗；同时内服清热解毒、补气养血、扶正祛邪的中药，并使用抗结核的西药。这种方法近期治愈率100%，疗程短，平均15.3天，远比单纯的西医和中医的疗效好。

中西医结合对中医外科发展的促进作用

我认为中西医结合不仅能促进中医外科的发展，而且有利于促进向正确的方向发展。引进西医的手术方法不仅不会影响中医外科的特色，而且有利于提高中医外科的技术和临床疗效。其原因除以上从六个方面论述中西医结合在医疗工作中的作用以外，更主要的还有以下几点。

一、中西医结合有利于扩大中医外科治病范围

有些外科疾病或某些疾病的某个阶段、某些病情单用中医疗法难以见效，而采用西医的治疗措施或药物，就能发挥中医药的作用而获效。如急性肠梗阻、胃十二指肠溃疡急性穿孔时，都需要采用胃肠减压措施来配合中医药及针刺治疗；有些失水、失血、呕吐、昏迷、休克、严重外伤、剧痛等急重症，也必需采用中西医结合疗法才能获得良效。在西医治疗措施和手术为后盾的情况下，经过多年临床探索，逐步扩大了中医治疗的范围，以往不能治、不敢治的病也能治了，而且收到了较好的疗效。例如，急性上消化道出血、急性溃疡病穿孔、急性胰腺炎、阑尾脓肿及腹膜炎、轻度脾破裂等。

二、引进了西医给药的方法，改革了中药剂型，提高了临床疗效

中医传统剂型如汤、丸、膏、散、丹等，对某些慢性病的治疗比较适用，但对急诊、重危及不能口服的患者则不适用。经改革后的剂型如冲剂、片剂、浓缩液、注射剂等，不仅使用方便，患者易于接受，而且药效增加，疗效提高，也有利于中医药对急诊重危患者的治疗。静脉和肌肉注射法、灌胃和灌肠法等给药途径，解决了有些不能口服和危重急诊患者的给药问题，有利于充分发挥中药的治疗作用和优点。

三、引进西医的手术方法可以提高中医外科的技

术水平和临床疗效

手术是中医和西医外科最重要的外治法之一，那些认为外科手术非中医治疗法的看法是不够正确的。在古代医学史上，中医外科手术水平曾居世界之首，但近代尤其是当代大大落后于西医。因此，引进借鉴西医外科手术方法和技术，可以改变中医外科手术的落后状况，提高中医外科手术水平和临床疗效，促进中医外科沿着正确的现代化方向发展。

四、中西医结合有利于寻找出更有效的中药方药

在中医历代文献资料中和老中医及民间中，蕴藏着许多治疗各种外科疾病的有效中药方药，需要发掘、整理、提高。如果应用中西医结合的途径和现代科学的方法进行发掘、研究，那末一定能够找出治疗适应症明确、针对性强、疗效比原来更好的中药方药。例如，阑尾灵和阑尾三片治疗急性阑尾炎的疗效比古方大黄牡丹皮汤好；复方金钱草辨证方比民间单味四川金钱草治疗胆结石的效果好。

五、中西医结合可以提高中医治疗的科学性和研究水平

采用中西医结合的检查、观察及研究（临床和实验）方法，则可以更客观、更准确地判断中医的疗效，并科学地阐明其疗效的机理。例如，中医中药治疗急腹症的许多疾病如胆石症、尿石症、急性阑尾炎、急性胰腺炎、急性肠梗阻、溃疡病急性穿孔等等，其检查诊断和疗效观察都是采用中西医结合的，不仅凭医患的主观感觉，更要根据客观指标，两者结合起来。同时，对其有效的方药进行了许多实验研究，阐明其疗效机理，这样就大大提高了中医治疗和研究的科学水平，并有利于总结出真正的客观的治疗规律，从而进一步提高疗效和推广应用。

综上所述，中西医结合对中医外科的发展和提高临床疗效是十分有利的，是起积极促进作用的。我衷心地希望中医、西医、中西医结合工作者，真诚团结合作，共同努力来促进中医和中西医结合事业蓬勃发展，学术水平不断提高，为我国的四化建设和人类健康作出更多的贡献。

▲中南五省第二次精神病中西医结合学术会议，1988年5月6～10日在湖南省常德市召开，湖南省中西医结合精神病专业委员会成立大会同时召开。会议收到论文62篇，其中大会宣读9篇，小组交流27篇，并对临床研究方法进行了专题讨论。拟定下一次中南五省精神病中西医结合学术会议1990年在河南省洛阳市召开。

（周康）

· 简讯 ·

▲中国中西医结合研究会河北分会儿科专业委员会，于1988年4月20日在河北省沧州市成立。

（杨树强 董淑平）

▲中国中西医结合研究会河北分会口腔科专业委员会，于1988年6月5日在河北省张家口市成立。

（杨树强 卢有明）